

# 王国钺:用显微镜“放大”患者幸福

□记者 陈曙光

收样、检测、分析……每天都要重复数以千次的操作,这个看似很枯燥的工作,却为临床医生和患者提供了准确诊断和治疗的重要依据。因为他们出具的每一份报告,都关乎着一个家庭的幸福与未来。30多年来,新乡医学院第一附属医院(以下简称一附院)检验科主任王国钺一直坚守在检验工作岗位,用显微镜“放大”患者的幸福。



王国钺近照

从1991年参加工作以来,王国钺多次获得优秀共产党员、先进工作者以及医德医风先进个人称号,是硕士研究生导师、中国临床质谱专家委员会委员、河南省物理学会检验分会副主任委员、新乡市医疗事故鉴定专家。目前,他主要研究临床微生物与免疫(细菌耐药机制),在中文核心期刊发表论文30余篇,完成河南省科技厅重点科技攻关

项目、河南省科技厅科研鉴定(国内领先)项目等;获河南省科技厅二等奖一项、河南省教育厅一等奖一项。

医学检验专业在疾病诊断中扮演着“侦察兵”的角色,为疾病的诊断提供重要参考依据,在很多疾病的诊断方面,检验指标是疾病诊断的金标准,因此在临床诊断中非常重要,要干好这项工作就需要非常扎实的理论基础和过硬的专业技能。王国钺刚参加工作时,他的一名同事出现了发热和寒颤症状,因为对方平时身体很好,人又非常年轻,就没有太重视,只是吃了点退烧药,但效果并不怎么明显。那名同事找王国钺查血常规时,他根据同事的症状,用厚片法为其查了疟原虫,结果在显微镜下果然发现了疟原虫,便建议对方到防疫站(现在的疾控中心)复检,结果如王国钺所料,同事被确诊为疟疾。对症治疗后,那名同事很快就恢复了健康。

作为一名医务工作者,除了细心、耐心外,还要有一颗同情心和爱心。2010年,来自滑县的一名4岁小患者,因患急性早幼粒性白血病在一附院住院治疗,王国钺多次给这名小患者采过末梢血做检查,所以他对这名小患者的印象特别深。每次王国钺给他采血时,都会夸奖其勇敢,哄他开心。由于当时检验单还未实现电子化,检验报告不能

像现在这样及时被临床医生看到,小患者的父母便和王国钺商量能不能和他一起把检验报告拿给医生,以为这样医生就可以早一点看到检查结果。其实,此种疾病的检验报告早一会儿晚一会儿对疾病的治疗并没有多大作用,但父母爱子心切的心情王国钺非常理解,便爽快地答应了下来。

对病人有爱心,对于培养自己成长的单位更怀有感恩之心。2017年,王国钺响应省里号召到鹤壁一家医院挂职锻炼。在挂职的一年中,由于工作成绩突出,他多次获得院方领导及工作人员的好评。挂职结束时,院方建议他留下工作,并保留所有挂职职务,却被王国钺婉拒了。后来,在当地举办的欢送宴会上,鹤壁市委书记再次挽留王国钺,并表态只要他同意,不但保留原有职务,鹤壁市委还会帮其办理所有工作调动手续。面对如此优越的条件,王国钺却再次婉拒了对方。他说,单位培养自己多年,正是用人之际,他不能忘本。

前几年疫情期间,王国钺除了支援外地,还和科室工作人员隔离在医院一周,每天24小时吃住在单位。他和大家一起加班加点,全力保证第一时间完成样本检测,第一时间出具检测报告。他说,当时的情况非常严峻,出具的每一份检测报告都关乎一个家庭的幸福,

所以慎之又慎。

再先进的仪器也只是在执行人的指令,最终的操作者永远是人。一附院作为教学单位,王国钺除了日常工作外,每年还带硕士研究生,为社会培养更多的优秀医学检验人才。

干一行爱一行,干一行专一行。在医学检验岗位工作了30多年的王国钺对医学检验有着深厚的感情。“医学检验专业在以前是一个为临床提供诊断证据的‘幕后’英雄,现在随着人们对医学知识了解的加深以及临床的精细化诊断需要,医学检验专业也显得越来越重要,他们也逐渐走到临床医学的前台。”王国钺说,如今,人们的观念也从以往的诊断疾病、治疗疾病逐渐转向了早诊断以及预防疾病,这就为医学检验专业提供了广阔的应用前景。今后,他会带领科室人员,为人民群众提供更优质的医学检验服务,为疾病的诊断治疗和预防贡献全部力量。



## 用心“问暖”解难题 群众满意赠锦旗

本报讯(记者 张延)天寒地冻,小区却迟迟未能开通集中供热,接到业主反映后,市城管局及时介入,多方协调后这个小区终于开通集中供热。1月3日,新乡市嘉誉公元小区业主携锦旗专程来到市城管局表示感谢。

当日上午,新乡市嘉誉公元小区业主赵女士和朱女士来到市城管局,向帮助他们的工作人员表示感谢。

据介绍,赵女士和朱女士家住新乡市

嘉誉公元小区,去年底气温骤降,但嘉誉公元小区因换热站供热配套设施建设施工进度缓慢,再加上物业公司用热手续未办齐,导致该小区未能按时实现集中供暖。

针对嘉誉公元小区供热存在的问题,新乡市城管局会同辖区政府多次督促该小区加快施工,督促热力公司对接办理用热手续。为保证居民及早用暖,新乡市城管局供热专班结合小区实际,灵活处置问题,严格“二马”办公,多次督

导推进小区用暖事宜,最终使该小区于2023年12月16日开通集中供热。

据了解,在2023年供暖季前,新乡市城管局属相关部门大力协调各级政府,联合各热力公司等组成供热工作专班,梳理出22个预用热小区,并专项推动集中供热工作。入冬以来,新乡市城管局还组织供热专班、供热公司持续开展服务前移、入户“访民问暖”活动,累计走访居民4000余户。

## 交警一路“狂飙” 开辟“绿色通道”

本报讯(记者 申长明)1月3日,卫辉交警大队为护送一名因发生严重交通事故急需到医院抢救的群众,上演了与时间赛跑、用速度护航生命的感人一幕。

当天下午3时左右,正在卫辉市比干大道巡逻执勤的卫辉市交警大队交警接到指挥中心紧急指令,称浚县新镇孙某发生严重交通事故,急需前往新乡医学院第一附属医院救治,希望交警给予帮助。正在路面巡逻的交警立即驾驶警用摩托车,在确保安全驾驶的前提下,利用对讲机通知沿途各执勤岗提前疏导前端交通,仅用7分钟便将患者护送到医院,开辟了一条生命“绿色通道”,让患者得到了及时救治。



救援现场

## 卫辉市开展教育系统消防安全管理培训

本报讯(记者 刘志松)为进一步增强中小学、培训机构、托管机构消防安全管理水平和从业人员消防安全意识,提升初期火灾应急处置能力,1月4日,卫辉市消防救援大队大队长张申应市教育局邀请,对卫辉市教育系统机构开展消防安全管理培训,该市中小学主管消防安全管理人员及相关培训机构、托管机构负责人近300人参加。

针对近期发生的火灾事故案例,结合学校火灾特点,张申从学校消防安全管理实际出发,深刻剖析火灾发生原因及经验教训,并从学校和校外培训机构消防工作的特点、做好学校和校外培训机构消防工作要解决的问题、加强学校和校外培训机构消防安全管理重点把握的12个方面入手,详细讲解了学校和校外培训机构消防工作,重点讲解了学校和校外培训机构消防安全管理工作方法,并提出了具体的意见和建议。

通过培训,进一步提高了学校和校外培训机构对消防安全管理工作的认识,增强了学校和校外培训机构的消防安全管理水平,为卫辉市教育系统拧紧消防“平安阀”。